

斗姿态，勇于变革、开拓创新的精神状态，鼓舞全体人民在推进乡村振兴工作中奋发有为，接续谱写乡村全面振兴新篇章。

（三）坚守初心、勇于担当的扎根边疆精神

扎根边疆、建设边疆、保卫边疆是党中央赋予兵团的历史使命和神圣职责，是一代代兵团人为国为民的生动写照。兵团一代敢为人先，兵团二代坚守主业，兵团三代继往开来，几代兵团人、塔大人扎根大漠边缘，用热血与坚守书写忠诚、用智慧和汗水创造奇迹，铸就形成了“扎根边疆”的胡杨精神。走好共同富裕乡村振兴之路，要继续把胡杨精神传承下去发扬光大，以老一辈戍边人为榜样，主动向下扎根，向上生长，到基层去、到边疆去、到乡村振兴一线去，忠诚履职、担当作为。

（四）尽忠竭力、不怕牺牲的甘于奉献精神

甘于奉献昭示了胡杨精神的崇高境界。一部兵团屯垦戍边史，就是一部为国牺牲、热爱祖国的历史。兵团成立以来，一大批支边知识青年响应党和国家号召，前仆后继来到天山南北，在荒漠边陲扎根落户。他们将祖国和人民的利益放在首位，不计得失、不求回报，“献了青春献终身，献了终身献子孙”。虽然第一代支边青年已经老去，但是支边二代、三代已经成长起来，成为建疆稳疆、富民兴疆的中坚力量。多年来，塔里木大学坚持扎根南疆大地办教育，涌现出一批“羊圈教授”“红枣公主”“胡杨公主”“核桃公主”等优秀教师。他们以服务南疆为己任，忠于职守、默默奉献，交出了一份心有大我、至诚报国的时代答卷。在农村美、农业强、农民富的乡村振兴“主战场”上，新时代的我们要胸怀忧国忧民之心、爱国爱民之情，甘于奉献，少说空话，多干实事，不断用实际行动践行胡杨精神、助力乡村振兴。

胡杨精神助力乡村振兴的价值意蕴

胡杨精神不仅是一所学校、一个地区的精神财富，更是一个民族勇毅前行的精神动力，对于乡村振兴具有推动作用。要以胡杨故事、革命精神、红色基因作为生动教材、精神摇篮和深厚土壤，传承民族血脉，丰富精神食粮。充分发挥胡杨精神在乡村振兴过程中的教育引导价值、经济助推价值、精神传承价值，实现乡村由表及里的提升。

（一）思想教育价值

乡村振兴既要塑形，也要铸魂。习近平总书记强调，“实施乡村振兴战略要物质文明和精神文明一起抓，特别要注重提升农民精神风貌。”^[5]胡杨精神集中体现了兵团人、塔大人在艰苦条件中表现出的极大乐观主

义精神，在形式与内容上有着特定的物质载体与丰富的精神内涵。在乡村振兴过程中，要发挥胡杨精神的价值整合功能、精神激发作用、行为约束作用，以此增强乡村振兴凝聚力。

当今世界正面临百年未有之大变局。大变局往往孕育着大挑战，发展不平衡不充分的一些突出问题尚未解决，新旧社会矛盾呈现交织特征，各种不良社会风尚和思潮严重侵蚀着人们的思想道德基础。胡杨精神是中国红色文化、革命文化在边疆的赓续，是南泥湾精神、抗大精神的传承发展，展现了奋发图强、刚健有为的精神状态，强调了顽强拼搏、蓬勃向上的责任担当，这种昂扬的精神状态为基层党组织加快推进农业农村现代化培根铸魂凝聚共识、为人民群众特别是青年扎根基层一线、助力乡村振兴提供了价值导向和行为准则。

（二）经济助推价值

“充分肯定精神对物质，社会意识对社会存在，生产关系对生产力，上层建筑对经济基础，政治对经济的强大的反作用。”^[6]胡杨精神产生于兵团人战天斗地的物质生产实践中，在形成发展过程中反作用于物质生活、政治生活、社会生活，提升人们认识世界、改造世界的能力。胡杨精神在六十多年的传承弘扬过程中，既有理想信念、价值观念等无形的精神力量，也有胡杨林、校史馆、军垦博物馆等有形的物质文化。这两种形态成为激发人们潜能、激活群众精气神、促进乡村富裕富足的宝贵资源。

胡杨精神根植于兵团屯垦戍边伟大实践，三五九旅屯垦纪念馆、新疆兵团军垦博物馆、五家渠市军垦博物馆、塔里木大学校史馆等均是胡杨精神传承的重要基地。将传承胡杨精神与红色旅游业相结合，进一步挖掘本地红色资源，推进产学研红色教育品牌建设，多点发力助力乡村振兴。以新疆自然风光为底色、以胡杨文化内涵为支点，融文化于旅游发展、以旅游促文化兴盛，打造一条区域联动、资源共享的特色旅游产业链条，彰显胡杨特色、塑造胡杨品牌、传承胡杨精神，使胡杨文化产业成为乡村转换发展动能、驱动高质量发展的有力引擎。

（三）精神传承价值

习近平总书记指出，“我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息，就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神。”^[7]重视对伟大精神的总结与传承，是中国共产党人的显著特征。胡杨精神是中国精神在时代发展进程中的重要组成部分，是新疆工作重要的实践成果，丰富了建设中国特色社会主义新疆的时代精神。